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ELŐFIZETÉS :
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Vidéken :
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HIRDETÉSEK FELVÉTETNEK: A kiadóhivatal­
ban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Be­
járat a Fazekas-utcáról.) Telefon 150. szám

FELELŐS SZERKESZTŐ :
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohány tőzsdében. 
Megjelenik délután 5 órakor.

Magyar nemzeti
hadsereg.

Kassa, szept. 27.
A nemzet békéjének teltételei ab­

ban a paktumban foglaltatnak, ame­
lyet a nemzet vezérei Bécsben a ki­
rályival megkötöttek. Ebből a pak­
tumból nem hiányozhattak a nemzeti 
állam megerősítésének eszközei s a 
mi a békekötés óta a mai napig tör­
tént s ami ezután történt, ami léte­
sül, amit tervez a kormány, tesz és 
cselekszik, azt bizonyítja, hogy a 
béke valóban a nemzet érdekében s 
az ország javára történt s hogy azo­
kat az eszközöket, amelyek a nem­
zet szebb jövőjének kialakulására 
valók, a kormány föl is használja.

A katonai kérdések kikapcsolása 
volt a békekötés egyik feltétele, — a 
teltétel tel jesítése pedig közelebb hozta 
a nemzetet egyik legszebb álmához : 
a magyar nemzeti hadsereghez. Mert 
a közös hadsereg elkerülhetlen szük­
ségleteinek megszavazásával a hon­
védtüzérség szervezése aktuálissá vált. 
Ama milliók nyomában, amelyeket 
az ország a közös hadsereg céljaira 
megszavazott, kisarjadzott a honvéd­
tüzérség,

Igaz, hogy a honvédtüzérség meg­
szerzéséről nem beszélhetünk úgy, 
mint valami uj dologról. Eltekintve 
attól, hogy ennek megvalósítása a 
nemzet köztudatában él, réges-régen 
de évek óta tudott és ismert dolog, 
hogy a reformmal nemcsak a köztu­
dat, de a kormányok is foglalkoztak.

A köztudatban rejlő erő tartotta 
napirenden a honvédség reformját. A 
nemzeti kormány számol is ezzel az 
erővel s amikor a reform megvalósí­
tására törekszik, nem lehet más 
célja, mint a honvédtüzérségnek nem­
zeti alapon való szervezése.

Ha csak abból állana ez a re- j 
form, hogy a honvédség létszámát 
emelni kell, bajos lenne felismerni 
ebben a nemzeti vívmányt, amelynek 
el kell ismernünk a honvédtüzérség 
szervezetét. Pusztán a létszám fel­

emelése újabb megterhelést, újabb 
véráldozatot jelent, amelyet azonban 
szívesen meghozna a nemzet, mert 
hiszen az ország hadseregének hozza 
ezt a nem csekély áldozatot. De 
nemcsak a létszám felemeléséről van 
szó, hanem arról is, hogy a honvéd­
tüzérségnek el kell látva lenni mind­
azzal, amit a modern harcászati tech­
nika a tüzérségtől megkövetel.

Az az anyag, amelyet a honvéd­
tüzérségnek a kezébe kell adnunk, 
mindenesetre nagy értéket képvisel, 
ezt az anyagot be kell szerezni s 
máshol, mint az országban besze­
rezni nem lehet, nem is szabad.

Majd ha elkövetkezik az idő, hogy 
magyar munkás kéz dolgozza fel az 
ércet, a posztót, magyar gyárak füs­
tölgő kéményei hirdetik a dolgos 
munkát, magyar iparos fog naphosz- 
szat dolgozni s kemény munkájának 
eredményét ő forgatja haszonnal, ak­
kor nemcsak a nemzeti ideál megva­
lósulása dobogtatja meg sziveinket, 
hanem a magyar ipar gazdaságos 
felvirágoztatása kelt örömteli meg­
nyugvást mindenfele.

Egyetlen szög, egyetlen gomb ne 
készüljön idegenbe, de minden amire 
a honvédtüzérnek szüksége van a 
magyar ipar dicsőségét hirdesse. így 
válik majd ez a nemzeti vívmány a 
vagyonosodásnak s a nemzeti jólétnek 
frissen buzogó forrásává.

És amivé még ezenfelül válik! 
A teljes nemzeti hadsereggé. Mert 
mai szervezetében a honvédség nem 
az ami után a nemzet vágyakozott. 
Nem hadsereg. Nélkülözvén a tüzér­
séget és műszaki csapatokat kiányzik 
a keze-laba. De ha a honvédségnek 
tüzérsége lesz, kiegészítve műszaki 
csapatokkal, ez lesz az a teljes had- ’ 
sereg, amely minden izében magyar s ' 
a mienk.

Mienk volt a honvédség eddig is. 
Féltett kincse a nemzet erejének. 
Minden áldozatot, amit vérben és 
pénzben érte hoztunk szívesen és 
örömmel hozta meg a nemzet. Meny­
nyivel szívesebben s nagyobb öröm­
mel áldoz a nemzet majd akkor, ami­
kor a honvédtüzérség szervezésének

kérdése aktuálissá válik. Az a sereg 
amelynek nevéhez a múltnak annyi 
dicső emléke fűződik, amely nevében 
hordja nemes céljait honvédő erejét 
az esztendőknek lassú elmúlásával 
gyorsan fejlődik nemzeti hadsereggé. 
És nem lesz kincs, amit fel ne ál­
doznánk érte s nem lesz munkáskéz, 
amely örömmel ne dolgozna ha tudja, 
hogy munkája a nemzet legszebb ál­
mát, rég óhajtott vágyát a megvaló­
suláshoz hozza közelebb.

Határainkon a magyar nemzeti 
hadsereg fog őrt állani a magyar 
nemzeti haderő. Nyelvében, gondol­
kodásában, érzületében és erejében 
szin magyar hadsereg. Túl a határon 
félelmes ellenség, idebent a béke őri­
zetére rendelt nemzeti erő.

Van-e magyar szív, amely fel ne 
dobogna ha csak hallja említeni a 
nemzet hadseregét s lesz-e magyar 
lélek, amely meg ne nyugodna ha 
tudja, hogy magyar puska, magyar 
ágyú, magyar honvéd védi a hazát.

Nem lehetetlen, hogy a kormány 
amíg teljes hadsereggé építette ki a 
honvédséget, sok nehézségekkel fog 
megküzdeni, kemény ellentállásra ta­
lál és sok akadályra, de minden ne­
hézséget, minden ellentállást, minden 
akadályt le kell győznie, mert a nem­
zet ereje segíti munkájában. Ez az 
erő pedig már sok csodát müveit s 
minthogy k nemzeti hadsereg nem a 
csodák világából való valami, nem is 
lesz nehéz megvalósítani.

— Wekerle Bécsben. Budapestről tá­
viratozzék: VVekerle Sándor miniszterelnök 
e hét végén, de legkésőbben a jövő hét ele­
jén Bécsbe utazik, ahol közös miniszteri 
tanácskozás lészen a közös költségvetés 
dolgában. A költségvetésben lényeges vál­
toztatások nem lesznek. Ebben a miniszteri 
tanácskozásban állapítják meg véglegesen a 
delegáció összehívásának idejét is, melyet 
november 25-ikére vettek tervbe. ’•

— A millánói kiállítás magyar osz­
tálya. Budapestről táviratozzák: A milánói 
nemzetközi kiállításon augusztus 3-án tűz­
vész pusztította el a magyar iparművészen 
csoportot, amelyet azonban rövid idő alatt 
újjáalakítottak, úgy hogy szeptember 29-én 
ismét megnyílik. Az olasz király és az ille­
tékes olasz miniszterek megjelennek. A ma­
gyar kormányt a megnyitáson Kossuth Lajos
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Tódor fogja képviselni, illetve ő fogja az 
újonnan berendezett magyar müipari cso­
portot a magyar kormány nevében meg­
nyitni.

Eperjes
- nürnbergi mintára.
A felsőmagyarországi reneszánsz ! 
Egy műtörténész nyilatkozata, j

Ttf APLÓ

valamely épület műemlék, azt biztosítani 
könnyít dolog. Egyébként, ha Eperjes 
Fő utcája oly gazdag volna műemlékek­
ben, mint azt a tanács hiszi s oly érté­
kes volna műtörténet! szempontból a fel- 
sőmagyarországi reneszánsz — ma mar 
aligha lehetne a kérdés fölött vitatkozni, 
mert rég megtörtént volna a kisajátítás.

Még csak annyit jegyezünk meg, hogy 
aki ezt a nyilatkozatot tette Sárosvármegyé­
hez közel áll, ismeri Eperjest, ismeri a fel­
vidék összes műemlékeit s a régészet és 
műtörténetnek nagy nevű tudósa.

ku

Eperjes város tanácsa uj építkezési 
szabályrendeleten dolgozik. A tervezet 45-ik 
pontja kimondja, hogy a fő-utcán uj hazak 
csupán a lelsőmagyarországi reneszánsz 
szemmeltartásával építhetők. Modern és sza­
badon választott stílusban épült házak szá­
mára nem ád építkezési engedélyt a város.
Ez a szabad elhatározásnak oly korlátozása, 
hogy méltán zudult tel ellene az epeijesi 
közvélemény. A tulajdonjogi elmélet arcul- 
csapását meggyőző érvekkel mutatta ki a 
Felvidéki Hírlap hasábjain dr. Böhm Aladár 
jeles eperjesi ügyvéd s élénk polémiába 
keveredett dr. Flórián Károly cperiesi jog­
tan irral, ki külföldi statumokra utalva, vias­
kodott a 4Ö. §. mellett. Eperjes szabályren­
delet tervezőit csábította ia nürnbergi példa 
s a kis városkát minden áron nevezetessé 
akarják tenni. Még a tulajdonjog korláto­
zása arán is.

Mivel a Fő-utcán néhány ócska ház 
felsómagyarorszagi reneszánsz stílusban épült, 
megakartuk honosítani ezt az egyhangú, 
unalmas képet az egész F ő-utcán.

Nürnberg ódonságában van változatos­
ság, már maga a város fekvése is olyan, 
hogy érdekessé teszi a zeg zugos, sikáto- 
ros," bolthaj tusukkal áthidalt utcákat. De ha 
Eperjes kötelezővé teszi a felsőmag) at. 1 ■ 
szag! reneszánszt, ami most a stilus nélküli 
házak sorában érdekes, az egyhangú •;<, 
unalmassá vallik. Eperjes terve minden­
esetre érdekes s ez ügyben felkerestünk egy 
országos nevű archeológust, aki a követke­
zőket mondotta tudósítónknak:

— Eperjes város terve, hogy a Fő-ut­
cán építkezést csupán felsőmagyarországi 
reneszánsz stílusban engedélyes a ma­
gyar törvények szellemével ellenkezik. Ez 
azonban jogászokra tartozik. A felsőma­
gyarországi reneszánsz stílusnak van né­
hány nagyon érdekes és inütörténelmi 
becsesei bíró maradványa, de azok fen- 
allasat biztosította a műemlékek országos 
bizottsága. Amiket nem vásárolt meg, 
azok lerombolását nem fogja sajnálni a 
műtörténet. Ha Eperjes város azon hitben 
el, hogy fő-utcai házai közül a felsőma­
gyarországi reneszánsz stílusba épült há­
zak, műtörténet! becscsel bírnak s azok 
fentartása a város érdeke, ám hívja föl 
a műemlékek országos bizottságát s ha 
valóban értékesek — fentartásukról kisajátí­
tás utján is gondoskodni fog. Ezt az építke­
zési stiit azonban kötelezővé tenni jövő építi 
kezesekre is, — nem lehet. Mindenki tet­
szése szerint építkezik. Senkit sem lehet 
arra kötelezni, hogy góth, barokk vagy 
reneszánsz stylben epitsen.

Oda adtuk ezután a kiváló szakember­
nek Böhm Aladár dr. múltkori vezércikkét. 
Elolvasta s igy válaszolt.

— Mindenben osztom a cikkíró né­
zetét. Megszorításoknak helye nincs. Ha

a
főutca'n garázdálkodnak.
Addig Írnak az újságok, hogy kevés a 

rendőr, kedvezőtlen a közbiztonság, inig a 
gonosztevők bátorságot kapnak s kihasznál­
ják a kedvező alkalmat.

Tegnap este a fő-utcán történt vak­
merő betörés. A legnépesebb forgalmi utca 
közönsége sincs már biztonságban. Eddig 
csak a külváros lakosságát fosztogatták, 
most sor kerül a belvárosra. Talán a rend­
őri létszám emelése elől kitérő városatyákat 
ez az eset arra buzdítja, hogy végre meg­
adják a főkapitány által oly régóta sürge­
tett rendőrlétszámemelést.

Spitz Dezső kassai divatáru kereskedő 
tegnap vacsora után 8 tára tájban eltávozott 
Fő utca 81. szám alatt az első emeletén le­
vő három szobás lakásából. Vele ment fe­
lesége is. Mikor 10 óra leié haza ment, la­
kásának ajtaját nyitva találta. Ez benne ala­
pos gyanút ébresztett s fellármázta a házat 
s rendőrt hivatott.

A lakásban betörő járt. Aikulcscsal fel - 
feszítette az ajtót, majd a szekrények feltö­
réséhez fogott. De attól tartva, hogy meg­
lepik, a szekrények feszítését abba hagyta. 
E helyett beérve a keze ügyébe került tár­
gyakkal elrabolta az asztalneműt, ellopott 
egy férti és női felöltőt, egy férfi sacó ka­
bátot és nadrágot, egy gyöngyházzal borí­
tott színházi gukkert.

A rendőrség megindította a nvomozatot. 
A házban vízvezetéki munkások dolgoznak.

1 A rendőri szemle megállapította, hogy a oe- 
j törő a lakásviszonyokkal ösmerós lehetett.
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kastélyban és tárcájának különféle ügyeiről 
tett jelentést őfelségének. A honvédelmi mi­
niszter bécsi kihallgatásával kapcsolatban 
jól értesült forrásból jelentik, hogy az a 
hir, mintha a honvédelmi miniszter közvet­
lenül bécsi meghívás következtében jelent 
volna meg kihallgatásra, hamis. A tegnapi 
kihallgatást nem előzte meg bécsi meghívó, 
mert a miniszter, ki hónapok óta nem je- 

I lent meg a kihallgatáson, a lelseg elolt 
í ezelőtt két héttel maga kért kihallgatást.
: Becsben a miniszternek számos ügyben 
, volt jelenteni valója a felségnek, még pe- 
I dig a képviselőház egybegyülése előtt. Azon- 
i felül szükséges volt, hogy a novemberi 
j előléptetés dolgában is megtegye a szokásos 

előterjesztéseket.
Természetes, hogy szóba került a ki­

hallgatáson a honvédtüzérség kérdése is. 
Erre vonatkozólag azonban figyelmeztetnek 
arra, hogy ez a kérdés még nem tartozik 
a megoldott kérdések köze.

Ausztriában már befejezték e kérdés 
megoldását és a legfelsőbb helyről eredő 
rendelkezés már bevégzett tényként állítja az 
osztrák honvédség tüzérségének ügyét az 
osztrák kormányzat feladatai közé. Mag) ár- 
országon azonban ez a kérdés még nem 
lérte át a tárgyalás stádiumát. Ilyenformán

i $ honvéöíitaérség felállítása,
í —

(Tanácskozás Pittreich hadügyminiszterrel.
Jekelfalussy a király előtt. — Mi tör­

tént az audiencián ? — A korai hírek.)

Fővárosi politikai munkatársunktól. —
Budapest, szept. 27.

Becsben Pittreich közös hadügyminisz­
ter tegnap délelőtt hosszabb ideig tanácsko­
zott Jekelfalussy Lajos honvédelmi minisz­
terrel. A tanácskozáson részt vett Bolgár 
Ferenc honvédelmi államtitkár. A konferen­
cia tárgya a magyar honvédségnek tüzér­
séggel való ellátása volt.

Jekelfalussy miniszter délután egy óra­
kor külön kihallgatáson volt a schönbrunni

még korai a honvédtüzérség fölállításáról 
szóló híreknek részletezése.

Azt hiszik a dolog nem fog olyan 
gyorsan menni mint általánosan gondolják. 
Valószínű azonban, hogy Jekelfalussy mi­
niszter tegnapi kihallgatása a kérdést köze­
lebb hozta a’ megoldáshoz egy fontos lé­
péssel. A legközelebbi lépést a magyar par­
lamentnek kell megtenni, ha megszavazza 
azt az aránylag csekély összeget, amel) a 
honvédtüzérség szervezésének első 'szakában 
okvetlenül szükséges lészen.

K halál inlanteristája.
Öngyilkos újonc.

Halálba kergette a szakaszvezetö,
Nap-nap után katonák öngyilkosságával 

vagyunk kénytelenek foglalkozni. Hol itt, 
hol ott dobja el magától egy-egy fiatal ka­
tona az életét, a halálban keresve menekü­
lést az elől a brutalitásu katonai neveles 
elől, amelylyel jó katonákat akar nevelni a 
begyepesedett agyú hadvezetőség a hazának. 
Nincs másképpen — halálba kergetik eze­
ket a szegény fiukat.

Bogya János a Trencsénben állomásozó 
71. cs. es kir. gyalogezred újonca volt. 
Szorgalmas, törekvő katona, intelligens em­
ber, akinek nem volt egyéb hibája, csak az, 
hogy az ábrázata nem tetszett szakaszveze- 
tőjének. Valósággal üldözte, kínozta a sze­
rencsétlen közkatonát. Naponkint rúgással, 
pofonnal traktálta, minden legkisebb okért 

I rapportra rendelte, ő volt a szakasz bün- 
I bakja, nem csoda hát, hogy — mint utolsó 
I levelében Írja — megundorodott ettől a 
j gyöngyélettől s más menekülése nem lévén,
; mannlicherével főbe lőtte magát. A rettene­

tes fegyver valósággal szétvetette a lejét.
Halala előtt levelet irt egy fővárosi lap 

1 szerkesztőségének, mely a maga -közvetlen­
ségében legjobban megvilágítja az öngyil- 

1 kosság okait:

mege-üzietbeiv épugy vendéglőkben.

özv. gr ót. Forgách Sándor né ura
r* f' 1 m Ú h'S! Vulkanikus kőzetből fakadó magashegyi forrás, 
vlciillld;UUi — Pl természet által legtökéletesebben átszűrt 
kristálytiszta, egészséges ivóvíz. Ősidők óta mint könnyen emészt­
hető, hasznos, sőt a nép körében mint csodahatásu viz ismeretes. 
Természetes szénsavval telítve. Kapható minden fűszer- és cse- 

Főraktár Kassa és vidékére : Vizy Samuk ts fűszer- és csemege-üzletében. — 1 ltr. 
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Tekintetes szerkesztőség!
Ne tessék rossz néven egy halálba induló em­

bertől, hogy alkalmatlankodom ezen soraimmal. Én 
már elhatároztam, hogy magamat megölöm, mert 
igy nem tudok élni. A halálba kerget a szakaszve­
zető ur. Mindennap rúg, ver, pofoz. Mindennap rap­
port va kell menjek és folyton büntetésem van, pedig 
én megteszek mindent a mit parancsoltak és töre­
kedtem jó katona lenni, de nem tetszik a pofám a 
szakasz vezetőnek, hát hiába, ha megszöknék, elfog­
nának és csak még rosszabb lenne, hát jobb meg­
halni. De nem akarok úgy meghalni, hogy a ha­
lalom okát ne is tudják Spoils szakaszvezető ur, a 
ki nem is ember, kergetett a halálba, kérem ezeket a 
lapban közölni.

Kiváló tisztelettel
Bony a János.

ÚJDONSÁGOK.
Városi közgyűlés.

Mi a napirend ?
Kassa törvényhatósági bizottsága holnap 

délután fél 5 órakor rendes havi közgyűlést 
tart a polgármester elnöklete alatt. A 2ö 
pontból álló napirend főbb tárgyai a havi í 
jelentés, miniszterelnöki leirat 11. Rákóczi I 
Ferenc hamvainak hazahozatala és az ezzel I 
kapcsolatos ünnepségek tárgyában uj gya- 1 
logsági laktanya építése, a főjegyző, esetleg 
megüresedendő árvaszéki ülnök, 1., 11. és 111. I 
aljegvzői állások választás utján való be­
töltése ; dr. Ékes Lajos tanácsost helyettesítő 
illetményeinek megállapítása, városi tisztvi­
sel k es egyéb alkalmazottak drágasági pót­
léka ; a városi adóhivatalnál alkalmazott be­
csüsök napidijának felemelése. Javaslat a 
4S-as honvédek segélyezésére, iskolák előtt 
aszfalt járda létesítésé, a bankói csatornázás 
és vízvezeték megrendelése, a Orosz Sámuel 
forrói bérlővel kötött szerződés egyes pont­
úi tárgyában, Laub István zenetanár vegle- 
gesv.ése. Jelentés a tűzifa szabályozása s a 
városi :aapritó telep számára lokomobil be­
szerzéséről. A közcsatornák építésének foly­
tatására Fried és Adorján budapesti céggel, 
továbbá Fleischer és Társa kassai gépgyá­
rosokkal es Hercz Jenő miskolci gépgyáros­
sal kötött szerződés jóváhagyása. Ezenkívül 
átiratok, segélyezések s egyéb kisebb érdekű 
ügyek szerepelnek a közgyűlés napirendjén.

— Személyi liir. Dr. Rakovszky Endre 
főispán a fővárosból hazaérkezett.

Jóm kipur. Az izraelita anyahit- 
küzség közhírré teszi, hogy az isteni tisz­
telet f. hó 28-án pénteken este 5 óra 30 
perckor kezdődik.

Gyászrovat. Linkess Miksa nyug. 
főgimnázium! tanár és rozsnyómegyei álJo- 
zár meghalt Lőcsén 73 éves korában.

Korai havazás. Lőcséről Írják. A 
Szepességen valóságos tél köszöntött, 25-én 
reggel a környékbeli hegyek hóval voltak 
borítva, a nap folyamán pedig hó esett. A 
gazdák aggódnak a korai tél beállta miatt, 
mert a burgonya nagy része még a föld­
ben van, sőt helyenkint a sarju is betaka- 
ritatlan.

— Rákóczi hamvait tengeren hozzák 
haza. Élűméből Írják: Rákóczi hamvainak 
hazahozatala nagyban érdekli Fiume városát, 
amelynek polgársága nevében az év elején 
a raprezentanca határozatot hozott, amely 
memorandummal fordul az illetékes fórum­
hoz, hogy a szabadsághős hamvait tengeren 
hozzák haza Fiúmén at. A Fiúméban meg­
jelenő Magyar Tengerpartban vezércikket irt 
Vay Sándor gróf, amely felhívást intéz a 
a fiumeiekhez, hogy Rákóczit hozzá méltóan 
fogadják és magyar lobogók alatt vonulja­
nak ki a mólóra s tegyenek lépéseket az 
Andria magyar királyi tengerhajózási társa­
ságnál, hogy az a Rákóczi nevű hajón 
hozza a bujdosó holttestét. Ez a terv aligha 
fog sikerülni. Már volt egyszer arról szó, 
hogy hadihajó hozza, fejedelemhez méltóan 
Rákóczi hamvait Konstantinápolyból. De eb­
ben az időben Tóth Béla, a Pesti Hírlap 
esti levelében erősen kikelt a terv ellen.

Kegyeletsértésnek tartotta, hogy a Gotter­
halte hangjai mellett, német vezényszóra 
tisztelegjenek a közös tengerészek Rákóczi 
koporsója előtt. Egyébként a nemes versen­
gés imponáló. Zemplén után Fiume követeli, 
hogy Rákóczit ott hozzák keresztül Kassára.
Ez csak a mindenütt élő nagy tiszteletnek 
tanúsága, melylyel Rákóczi iránt viseltetnek.

— Burgyán Aladár nem lesz állam­
titkár. A Független Magyarország, főmunka­
társáról Burgyán Aladár országgyűlési kép­
viselőről megírta volt, hogy a kereskedelem­
ügyi minisztériumban adminisztratív államtit­
kárnak fogják kinevezni. Ennek a kapcsán 
jelentettük mi azt, bár fentartással a hirt. 
Erre vonatkozólag illetékes helyről a követ­
kezőket Írják : Tegnap azt a hirt korpoltál- 
ták, hogy Burgyán Aladár országgyűlési kép­
viselőt legközelebb kinevezik a kereskedelmi 
minisztérium második államtitkárjává. Illeté­
kes helyről tudjuk, hogy ez a hir annyival 
alaptalanabb, mert nem is gondolnak arra, 
hogy a kereskedelmi minisztériumban ilyen 
fölösleges állást szervezzenek.

- Turchányi Olga életveszélyben. A : 
fővárosi szinészvilág két ismert tagját, : 
Turchányi Olgát, a Magyar Színház művész­
nőjét és Keld Mátyást, a városligeti aréna 
nyári bohózatainak szerzőjét, kevés híja, ; 
hogy végzetes baleset nem érte. A veszede­
lem a Sándor-utca 30 B. számú házában, a 
művésznő anyjának lakásán történt, ahol 
véletlenül ott volt látogatóban Feld Mátyás. 
A hűvösre vált időben be fütötték az egyik 
cserépkályhát, amely rosszul szeleit s ezért 
a szengáz kiáradott belőle a szobába. A 
család tagjai csak akkor vették észre a ve­
szedelmet, amikor már szinte fojtogatni 
kezdte őket a gyilkos gáz. Különösen na- 

j gvon rosszul lett Turchányi Olga és Feld 
I Mátyás, akik elveszítették eszméletüket. A 
I házbeliek segíteni próbáltak rajtuk, de nem 
j bírtak. Orvost sem tudtak hamarjában ta- 
: hálni s igy aztán ma reggel felé a mentőket 

hívtak el. Az orvosi segítség szerencsére 
még idejekorán érkezett. A mentők hosszas 
fáradozás után eszméletre térítették a két 
beteget, akiknek most már nincs komolyabb 
bajuk.

— Zeller Frcderikának megkegyel­
meztek. A raxenthali gyilkosság aktái a 
leobeni bíróság előtt lezáródtak volt néhány 
hét előtt s a világszerte nagy feltűnést kel­
tett rablógyilkosság szereplőire alig emlék­
szenek már az emberek. Hiába nevezte egy­
szerű rablógyilkosságnak az kelet Zeller 
Frederika és nővére bűnét: ennél érdeke­
sebb bűneset alig fordult elő a modern kri- 
minalógiában. Adva volt egy viharvert ko- 
kott, a ki elég csinos volt még ahhoz, hogy 
szállodai szobaleány legyen és a húga, aki 
kezdő volt még ezen a pályán. Az időseb­
bik nővér — Zeller Friderika — belesze­
reti egy kikopott operaénekesbe, a ki cltar­
tatja magat vele s a perditák görcsös ra­
gaszkodásával a becsületesség látszatához : 
el akarja magát vétetni az operaénekessel, 
Prochaska Józseffel. Ehhez pénz kell. A 
húga segítségével erre elcsalja a hegyek 
közé a szálloda pénzes szakácsnőjét, vér- 
fagyasztó kegyetlenséggel meggyilkolja és 
elrabolja vagyonkáját. A gyilkosság kiderül. 
Es mintha a két leány Justitia asszony ke- 
gyence lett volna, végig az egész poron 
rettenetes előzékenység kiséri a két leányt, 
a kik elvégre mégis csak közönséges gyil­
kosok. A bírák és az elnök minden lehetőt 
elkövetnek, hogy a martiromság szent kö­
pönyegét terítsék a vádlottakra, a bírói en­
gedékenység túlmegy velük szemben min­
den határon, szabadon érintkeznek védőik­
kel, kedveseikkel s csak hajszálon múlik, 
hogy az esküdtek föl nem mentik őket. 
Valami véletlen lehetett csak : a főgyilkos 
Zeller Frederikát halálra Ítélték.

Az előzékenységnek ezzel a nemével 
azonban nem érte be a legfelsőbb hadúr. A 
Király folytatta az udvariasságot: ma Pécs­
ből jelentik, hogy ő felsege megkegyelme­
zett Zeller Frcderikának. A legfelsőbb tör­
vényszék ennek folytán a raxenthali gyilkos 
büntetését húsz évi. havonként egy böjt­

nappal szigorított súlyos börtönre változ­
tatta.

Áz a böjtnap az egyetlen, ami ehhez 
a nagy és fokozott udvariassághoz nem il­
lik. Nagyon valószínű azonban, hogy ezt a 
napot nem nagyon szigorúan fogják venni 
a szépséges Zeller Frederikánál. Elvégre 
csak egy szakácsnőt gyilkolt meg.

Kész revolver, csákányharc a Cser­
melyvölgyben. A vízvezetéki munkások 
csermelyvölgyi barakkjában folytonos zavar­
gások vannak napirenden. A rendőrséget 
most egy csapat véres verekedés ügye fog­
lalkoztatja. Bochanyok János munkás va­
sárnap szebkésével Beszter Józsefet karján 
megszurta. Beszállították a sebesültet a kór­
házba. Héttőn Vajda Mihály munkás csá­
kánynyal Valcsik Pál munkás arczába csa­
pot s megsebesítette. Arcán nagy sérülések 
vannak s fogait is kitörte. Majd Vajda a 
kantinoshoz rohant, megkeritette revolverét 
s előbb a kantinos, majd a kantinosnéra 
rálőtt. Mindketten csak a futásban találtak 
menekülést, Vajda még akkor is rájuk lö­
völdözött. Gottfrid Mihály munkás ugyan­
akkor Pip Albertet homlokán az arcán zseb­
késével megsebesítette. A lovasrendőrök 
Vajdát és Breszter Györgyöt; valamint Gott- 
friedet ma elfogták. A vérengző munkások 
a rendőrség elől az erdőbe menekültek, de 
elfogták őket. Most fogságba jutottak.

— Tömeges patkányirtás. Lőcsén —
■ mint lapunknak Írják a patkányok any- 
! nyira elszaporodtak, hogy valóságos csapást 

képeznek már. A városi képviselőtestület 
j hatóságilag kötelezte a város lakosságát a 
I patkányok kiirtására. Tegnap este a város 
; négy pontján osztották ki az irtószert a la- 
! kosok közt és egyszerre indult meg az irtó- 
• halál a kárttevő rágcsálók ellen.

Színház, művészet
— A legvitézebb huszár szereposz- 

: tása. Jacobi Victornak szép zenéjü daljátéka,
I mely szombaton idény megnyitó s egyszer- 
I smind bemutató előadás is lesz, a követ­

kező szereposztással kerül színre: Simonyi 
I óbester, Pápay Lajos; Des Tourneles már- 
' kiné, Kállai Lujza; Descherames grófné, 

Takács Mariska; Juliette, Diós! Nusi; Döry 
: kapitány, Szeghő ; Krupszky káplár, Czobor;

Gyuri, Faragó Ödön; Riversolles márki, 
i Cseőregh; Bressan, Nagy Gyula ; Jegyző, 

Doktor János ; Juventus közhuszár, Hidasi 
' Kálmán.

— Az első vígjáték premier. A szín­
társulat első vígjáték premiernek a Vénuszt 
tűzte ki. Kuttkay Györgynek a „Sötétség*' 
szerzőjének, kedden bemutatandó kitűnő 
vígjátékéban főbb szerepeket játszanak: Fái 
Flóra, Takács Mariska, Follinuszné, Etsy 
Emilia, Szénásy, Bartha, dr. Rácz, Faragó, 
Czobor, Szeghő.

Bérelni folyton lehet Bartha István 
igazgatóhelyettesnél. A színház irodájában 
található d. u. 5-től 6-ig.

Színházi pénztárnyitás. A legvité­
zebb huszár szombati bemutatójára a jegyek 
a színház rendes nappali pénztáránál péntek 
reggel 9 órától kezdve már előreválthatok. 
A m. t. bérlők helyei péntek déli 12 óráig 
tartatnak fenn. Azontúl eladatnak.

■{umwemxmmmm
Kovács-szerszám eladó.
Egy kovács-műhely felszerelésére való 
szerszámok és fúvó ELADÓ a NAGY- 
LUDMÁNY-UTCA 16. szám, az első ajtó 
alatt. Akinek szüksége van, a tulajdonos­

sal értekezhet.
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4. oldal.
Szept. 28.

Űslet-helyiség
erős forgalmú helyen kiadó. — 
Bővebbet: Kemény Géza cégnél, 
KASSA, fő-utca 32—34. sz. alatt.

IMUf#.

NEUMANN
C4.cs kif udv. szállító férfi.h'u és leányka-ruha feleoe

Kassa Fő-utca 27. szám,
•czéanél

Vízvezeték és csatornázási Vállalat.

Telefon: 300. Telefon: 300.

BUCHNER BELA
Vasmüves, épület és mülakatos, Víz­
vezeték és csatornázási berendező.
KASSA, GALiA]VtB~UTCA 30. (saját ház.)
A mii- és épület lakatos-műhely a legmodernebb gépekkel felszerelve.
Vízvezetéki és csatornázási osztály elsőrangú szakember 
vezetése alatt, ki eddig is több nagyobb budapesti cégnél, 
....... mint vízvezetéki osztályvezető volt alkalmazva. ' " '

Vizvez etéki felszerelési mintar alttá r meg tekinthet ő.

Ourszky
vízvezetéki, csatornázási és központi 
fűtés-berendezési vállalat. Vasbutor 

ágybetét és sodronyfonat-gyára 
Ércfényező telepe. Sodronykeritések 

gazdaságok, kertek számára.

Deák Ferenc-utca 18. és 20. földszint.
Telefon szám í>4 7.

FARKAS ADOLF
pékiparos,

villany erőre berendezett sütöde. 
Kassa, Naiy-Ludmány-utca 12. s z.
Fióküzletek: Kossuth L.-u. 3., Fő-utca 3., 
Domonkos-tér, Pesti-ut 7. és Gát-sor 1. sz.

Készítményei a legnagyobb kedveltségit ek 
örvendenek. Süteményei és kenyerei jó­

ízűek és olcsók.

Géppel daSasztás!
Elismert leijobb módszer.

Cimbalom
kitűnő állapotban, ölesén eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

Három szobás emeleti lakás fí°w°bb menn?*éA9ü™a.kulaíurapapír eladó, díégi
fürdőszobával nov.1-től kiadó újságok, helyi- és fővárosi

I , I , , n lápok kilója 16 fillér.Katona-korhaz-utca 3, c, sz, ^ ^^“3
Kiadó: Murányi József.

! Kurucok! Hazafiak!
A legszebb s legcélszerűbb tüntetés a 

nyugati hóhér : a fekete-sárga sógor ellen 
kétségkívül a most dívó modern Emke 
tulipán mellény „Hungária Sick", 
mert nevetséges olcsó áru s kuruc kéz 
szövi, kuruc kéz dolgozza, « 
kuruc hazafi — tüntetőleg vi 
sell! Tessék megyözödni!

Az egész felvidéken nem 
lehet azon a maga nemében 
egyedül álló gyönyörű modern 
szövetet látni — mely csakis 
én nálam rendelhető meg!!!
Tehát a saját érdeke kívánja a meggyőző­
dést ! ! Levelezőlap! meghívásra készséggel
házhoz jövök! Megjegyzendő, hogy javítás, 
átalakítás, rosszul álló ruhák megigazitása, 
viselt ruhák megfordítása és újjá alakítása is . 
a legpontosabban, a leggyorsabban s leg­
olcsóbban eszközöltetnek I _ ! Kurucok . 
elsősorban pártoljuk a haza­
fias kisiparost! Csáki*, kizá­
rólag hazafias munkásokká! 
dolgoztatok I

Azon reményben, hogy a mélyen tisz­
telt úri közönség nagyrabecsült bizalmával 
megtisztel, kuruc hazafias üdvözlettel:

Bodenloas Rezső NI.
úri-, egyenruházati ás papi szabó mester 

Kassa, Ferenc Józaef-tér (Csermely bejárat I

Kassa legolcsóbb szabója I
l Egy egész Sacó öltöny 27 korona.
' 1 Modern, szép kiállítás !

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA


